



2015年1月4日 星期日

编辑：汪林 组版：陈鸿燕

# “后退哥”吴登民： 后退的声音是一笔财富

▶1月1日，一段视频在网络流传，视频记录的是踩踏事件发生时，外滩观景平台上数名年轻人大声喊“往后退”，不断给人群予以提醒。这些年轻人被网友称为“后退哥”。



这几天，外滩事故的亲历者受访回忆起那场可怕的事故时，几乎都提到了一个至关重要的声音：“后退！”“后退！”正是这个简单的词汇扭转局面，挽救无数人的性命。

事后，网友给这个群体取名为“后退哥”，多方信息显示，事发时现场齐声喊出“后退！”“后退！”声音者大约有上百人。

记者辗转找到了他们中间的一人，吴登民，1981年出生，现为上海一旅游公司的主管。事发时，他处在现场最中心，就快要被人流压倒，于是大声向站在高处的年轻人喊：“快喊（后退）！”“快喊（后退）！”他不确定自己的声音是否被听到，但随后那句救命的“后退”声开始齐

整，更多人一起大喊，厄运终于至此止步。

在一家快要打烊的快餐店，记者对话吴登民，他原本不愿再回顾这起事故，更重要是不想让远在湖北的父母知道他曾经历生死，但终究觉得，扭转事故的这句“后退”声是笔财富，应该被总结和铭记，于是他坐在了记者面前。



吴登民，1981年出生，湖北人，现在上海工作。

## “没想到危险发生了”

记 者：你当时为什么去外滩？

吴登民：因为跨年嘛，几个在上海的要好的朋友决定聚一聚，于是当天约到了一起。一共8个人，先是去一家湘菜馆吃饭，后来决定去唱歌，但到了KTV之后，人太多了，已经没有地方，有个朋友说外滩有灯光秀，于是大家决定去外滩。

记 者：你到外滩是几点？你意识到情况不对又是什么时候？

吴登民：我当时看了下时间，已经是晚上11点多，此时南京路上的人就很多了，因为最佳观灯位置是观景平台上，大家还是决定往那边走。此时，走路已经比较困难了，人挤人。

走到陈毅广场上时，人基本上已经很难自由走动，我意识到可能会有危险。我的个性一直都是比较理性冷静，老婆经常说我，怎么也不见我生气。

记 者：感觉到危险后，你当时的第一反应是什么？

吴登民：我觉得靠墙边应该比较安全，于是就抓住老婆的手，她后面牵着另外3个女同伴，就这样手拉手，大家挪到前方的墙边。此时，另外3个同伴已经走散，人太多了。

我当时距离登上观景平台的台阶大约就是15米左右的样子，这时接到其中一个走散朋友的电话，他已经走到了观景平台上，他手机开着闪光灯，一边打电话一边朝我们这边挥手，于是我们还是决定上观景平台，毕竟那个地方才是最好的观景位置，当时没想到会有这么大的危险。

记 者：上了台阶以后呢？你是什么时候陷入危险当中的呢？

吴登民：很奇怪，当时台阶上的人流好像突然一下子松散了一下，不是那么多人，而且大多数人都是往上走，我就沿着墙根，抓住老婆的手，顺着台阶

往上走，大概15秒左右的时间就到了观景平台上，没想到危险发生了。

那时，我和老婆刚刚走到观景平台上，突然就听见好多人说，要下去、要下去，人流就像大水冲下来一样，把我们一下子冲下去，人被倒着挤到台阶中间的平台上。（事发地是一个17级台阶，第一级台阶8步，第二级台阶9步，两级台阶中间有个一米多宽的小平台）

因为我们是往上走的，人流冲下来时，完全没法转身，都是被倒着冲下来，到平台时动不了了，特别无助。

### “快喊，快喊”

记 者：你感到无助时，你和你老婆是一个什么样的状况？

吴登民：我还抓着她，老婆前后都是两个大个子，她被夹在中间动弹不得，她跟我说：“老公，我呼吸不过来。”奇怪，我当时很冷静，我告诉她，你万一倒下了，一定要把头护住。其实我心里想的是，如果两个人都有事，我会保她留下来。

记 者：怎么保护她呢？

吴登民：我看在老婆的前方，有个人正死死抓住墙边的护栏，那个人特别魁梧，他应该是安全的，我想如果有事，我要拼最后一把，把老婆推到那个人身边。事后老婆告诉我，其实她当时已经抓到那个人的衣服。

我在我老婆的后面，被前面的人挤着，倒着身子，已经40度左右的向下倾斜，如果人再往下挤一下，我就完蛋了。

记 者：那是怎样化险为夷？又是怎样让大家喊出来后退后退的呢？

吴登民：我看在观景平台的墙上站了好几个年轻人，其中一个人穿着灰色衣服，他们正做着手势，示意大家往后退。我觉得这样没用，就大声朝他们喊“快喊”“快喊”。

记 者：你的意思是？

吴登民：他们已经在指挥大家后退了，但是应该喊出来才管用，求生的本能让我冲他们大喊，让他们快喊、快喊。我特别害怕，后面已经有人被压住，有人在惨叫，我觉得是一种求生的本能。

记 者：有效果吗？

吴登民：我也不知道他们听到我的声音没，兴许压根就没听到，但是有几个人开始喊“后退”，渐渐地，“后退”“后退”的声音越来越大，更多的人加入，大家一起喊，往下冲的人流终于止住了。

记 者：你得救了？得救以后你做了什么？

吴登民：对，往下压的力量退去，一个人把我拉了一把，我终于能够站直。接下来，我见那群站在上方墙上的年轻人开始往上拉人，我扶着我老婆，请求把我老婆也拉上去，一个小伙子伸出了援手。

### “我想拉几个人，能拉几个是几个”

记 者：你老婆获救后你也想跟着爬上去？

吴登民：没有，我老婆被救上去后，特别着急，冲着我喊，赶快上来，赶快上来，但这会儿，我已站在墙角下，抓住了台阶边上的护栏。

我跟我老婆说，不要紧，我这里很安全，没有事。我想拉几个人，能拉几个是几个。

记 者：为什么要这样？你怎么拉人的？你拉了几个人？

吴登民：我本身就是被别人拉了一把，毕竟我是一个男人。接下来，我右手圈住栏杆，左手上前拉。我觉得这样既能保证自己安全，又能救人。救了几个人，记不清了，真记不清，但记得拉过来都是女孩子。

记 者：哪几个人印象深刻？

吴登民：有个女孩子，披肩长发，20多岁的样子，我把她拉过来后，她说，“不行，我站不起来”，她双腿已经被挤得连站的力气都没有了，我说不行，你必须站起来。

记 者：当时是一个什么情形？

吴登民：前方都是被压的人，人几乎是被堆起来的。记得有个老外，黑人，很年轻，把这个女孩拉过来时，她好像受惊吓过度，就像落水求救一样，双手乱抓，死命地拽着我。这时候警察也赶到了，更多人开始救人。

记 者：终生都没法忘记这个场景？

吴登民：是的（很痛苦），我们拉出来一个女人，当时身体就像一摊泥一样，我摇她，身体软软的，台阶中央的平台上这时空出一块地方，我们几人就把她往外拖，放在平地上。

人已经不行了，之前在公司曾经有过培训，我给她做心脏复苏，使劲按压胸腔，但无济于事。旁边有人说要掐人中，于是又掐，用很大力气，还是没效果，有人说要扶起来抖，还是不行。

记 者：很沮丧？

吴登民：是的，当时还有人说，应该人工呼吸，她的同伴做了，我教她，要先深呼吸，然后再人工呼吸，做了一会儿，还是没能醒过来。

### “那声音是一笔财富”

记 者：当时现场是怎样的？

吴登民：这时我就听到前面很多人在数秒，前方大概也就10多米的样子，5、4、3、2、1，人们大声数新年倒计时，我不知道他们是否知道这边出事了，反正我当时特别的沮丧、很失望的感觉，筋疲力尽。

记 者：为什么？

吴登民：你想看，那边是一个很欢乐的场景，只是相隔这么点远，就在这个小的平台上，一个姑娘再怎么都救不回来……（沉默数秒），我不知道该怎么形容当时的情形。

记 者：再见到老婆是什么时候？

吴登民：一个多小时后，因为现场手机没有信号，走到附近的四川中路手机才有信号，终于拨通了她的电话。

记 者：这次再见面是不是很不一样？

吴登民：没有，不是想象中的那种劫

后余生、相拥而泣的感觉，我说：老婆，我们今天捡回来一条命。反倒是我老婆特别感激我，她说：老公，要不是你，我就没命了。后来她在朋友圈发了一条，大意是感谢老公，说我是她的精神支持。我看了之后，很幸福。

记 者：这两天睡得怎样？

吴登民：不怎么好，白天还好，闭上眼睛，就会想到当时的情形，我拉起来的那几个女孩，特别是那个怎么都救不活的胖胖的女孩。

记 者：还会再去外滩吗？

吴登民：肯定会去，但不是人多的时候，我跟我老婆说，以后再也不会去人多的地方，不仅我不去，也不会让亲人和朋友去。我当然不会告诉他们我的亲身经历，但会告诉他们，如果要去，你看，上海外滩的踩踏就是教训。

记 者：现在怎么看“后退”这个声音？

吴登民：如果不是这个声音，不知道还会发生什么后果，当时的情况是，大家整齐地喊后退时，往下冲的劲儿好像一下子就收住了，其实这个时候，除了已经被压倒在地上的，其余在台阶上的人基本上都是压着倾斜着，就像一个倾斜的翻斗，再来一点力，估计就全倒了。

今后如果遇到类似的情况，大家一定要记住这个声音：“后退”，千万要冷静。对我个人而言，这个声音是一辈子的财富。

据《新京报》

## ■最新动态

### 36位遇难者名单全部核实并公布

根据上海市政府新闻办官方微博“上海发布”最新消息，上海外滩踩踏事件迄今全部36位遇难者身份已核实，名单均公布。

2014年12月31日晚发生的外滩陈毅广场踩踏事件已致36人死亡，49人受伤。继2日分两批公布35位遇难者名单后，第三批1位遇难者身份也于3日上午初步核实。36位遇难者名单全部公布。根据名单，遇难者年龄最小12岁，最大37岁，有1位马来西亚人士和2位台湾同胞。

3日公布的这位遇难者名为刘亚杰，女，18岁。

记者另获悉，遇难者中包括有复旦大学、华东师范大学、华东政法大学等高校学生。

### 踩踏事件重伤员已减至9人

上海市卫生计生委新闻发言人邬惊雷表示：经过医务人员近60个小时夜以继日的抢救，截至1月3日上午11点，上海外滩踩踏事件伤员中已有20人经诊治后出院，29人继续在院治疗，其中重伤员已减少到9人，个别伤员病情依然危重，仍在积极抢救治疗中；仍在院伤员中男性7人，女性22人；已与所有伤员家属或同事、朋友取得联系。

据新华社